Upcountry South Carolina Goes to War
176 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Upcountry South Carolina Goes to War , livre ebook


Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
176 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


Upcountry South Carolina Goes to War chronicles the lives and concerns of the Anderson, Brockman, and Moore families of piedmont South Carolina during the late-antebellum and Civil War eras through 124 letters dated 1853 to 1865. The letters provide valuable firsthand accounts of evolving attitudes toward the war as conveyed between battlefronts and the home front, and they also express rich details about daily life in both environments.

As the men of service age from each family join the Confederate ranks and write from military camps in Virginia and the Carolinas, they describe combat in some of the war's more significant battles. Though the surviving combatants remain staunch patriots to the Southern cause until the bitter end, in their letters readers witness the waning of initial enthusiasm in the face of the realities of combat. The corresponding letters from the home front offer a more pragmatic assessment of the period and its hardships. Emblematic of the fates of many Southern families, the experiences of these representative South Carolinians are dramatically illustrated in their letters from the eve of the Civil War through its conclusion.



Publié par
Date de parution 05 juin 2012
Nombre de lectures 0
EAN13 9781611171105
Langue English

Informations légales : prix de location à la page 0,1250€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.



Letters of the Anderson, Brockman, and Moore Families 1853–1865
E DITED BY Tom Moore Craig
Melissa Walker and Tom Moore Craig

Published in Cooperation with the South Caroliniana Library with the Assistance of the Caroline McKissick Dial Publication Fund
© 2009 Thomas Moore Craig Jr.
Cloth edition published by the University of South Carolina Press, 2009 Paperback edition published by the University of South Carolina Press, 2011 Ebook edition published in Columbia, South Carolina, by the University of South Carolina Press, 2012
21 20 19 18 17 16 15 14 13 12    10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
The Library of Congress has cataloged the cloth edition as follows:
Upcountry South Carolina goes to war : letters of the Anderson, Brockman, and Moore families, 1853–1865 / edited by Tom Moore Craig ; introduction by Melissa Walker and Tom Moore Craig.
   p. cm.
“Published in Cooperation with the South Caroliniana Library with the Assistance of the Caroline McKissick Dial Publication Fund”—T.p. verso.
Includes bibliographical references and index.
ISBN 978-1-57003-798-6 (cloth : alk. paper)
1. Spartanburg County (S.C.)—History—19th century—Sources. 2. Spartanburg County (S.C.)—Social conditions—19th century—Sources. 3. South Carolina—History—Civil War, 1861–1865—Sources. 4. Rural families—South Carolina—Spartanburg County—Social conditions—19th century—Sources. 5. Country life—South Carolina—Spartanburg County—History—19th century—Sources. 6. Agriculture—South Carolina—Spartanburg County—History—19th century—Sources. 7. Anderson family—Correspondence. 8. Brockman family—Correspondence. 9. Moore family—Correspondence. I. Craig, Tom Moore. II. Walker, Melissa, 1962– III. South Caroliniana Library. IV. Caroline McKissick Dial Publication Fund.
F277.S7U63 2009
ISBN 978-1-61117-110-5 (ebook)
Dedicated to Harriet Means Moore Fielder (1877–1949), who preserved and annotated many of these letters.
List of Illustrations
Melissa Walker and Tom Moore Craig
Family Genealogies

Pre–Civil War Letters
Letters, 1861
Letters, 1862
Letters, 1863
Letters, 1864
Letters, 1865

1. Rules of Thalian Academy (Slabtown School), 1858
2. Labor and Commodity Inventory of the Lands of Thomas John Moore, 1866
3. Labor Contract with Former Slaves at Fredonia, 1866
Harriet Means Moore Fielder
James Mason “Tyger Jim” Anderson and Mary “Polly” Miller Anderson
Map of Anderson, Brockman & Moore territory, ca. 1866
Nazareth Presbyterian Church, 1832 building
Capt. David Anderson and Harriet Brockman Anderson
Nancy Miller Montgomery Moore (Evins)
Andrew Charles Moore
Pleasant Falls
Anderson's gristmill, ca. 1890
Holly Hill, ca. 1890
Stephen Moore letter of July 8, 1862
Ben Moore
Thomas John Moore
Five of Tyger Jim's sons
John Crawford Anderson
Andrew Charles Moore tombstone
Mary Elizabeth Anderson (Moore)
Capt. Jesse K. Brockman
Col. Benjamin T. Brockman
John Crawford Anderson letter of October 17, 1864
Maj. Franklin Leland Anderson
This book would not have been possible without the encouragement and assistance of Dr. Melissa Walker, an inspiring teacher and thorough researcher, who saw the promise of these letters and encouraged me to publish them. She critiqued the manuscript at every stage, giving me the confidence to continue.
My research was facilitated by Debra Hutchins and staff, Kennedy Room, Spartanburg (S.C.) County Library; the staff of the South Carolina Room, Hughes Library, Greenville County (S.C.) Library System; and Dr. Allen Stokes and the staff of the South Caroliniana Library, Columbia. Christopher S. Thompson provided many hours of technical support and designed the map of the families' territory.
I am indebted to Jeannette Anderson Winn for transcribing several significant Anderson letters in her possession and allowing me to use them, and to Jeannette and her sister Elaine Anderson Sarratt for their suggestions in my research of Brockman family history.
T. Alexander Evins shared his father's family papers, enabling me to learn more about Col. S. N. Evins, Nancy Montgomery Moore's second husband and the Moore boys' guardian.
In Marion, Alabama, I was assisted in researching the history of Charles Moore Jr., Governor A. B. Moore, and the family of Dr. Robert Foster by Mary Katharine Arbuthnot Avery (a Mary Foster Moore Barron descendant), Eleanor Drake, and Astrid Knudson, then the Perry County librarian.
My fellow great-grandson of Mary Elizabeth Anderson and Thomas John Moore, Paul Seabrook Ambrose, M.D., read and critiqued the entire manuscript and shared his mother's research with me. Paul had listened to the family stories when we were growing up more attentively than I had and helped me incorporate details that add interest to the work.
Edward Lee Anderson inspired me as a young man to care about family history, and his 1955 History of the Anderson Family, 1706–1955 made my research much simpler.
My parents, Lena Heath Jones Craig and Thomas Moore Craig Sr., inculcated a love of history in their children and were early advocates of historic preservation in Spartanburg County. My sister and brother-in-law, Susan Heath Craig Murphy and John Ramsey Murphy, have been patient and supportive in all my endeavors over the years.
To my lifelong friend J. Bancroft Lesesne, M.D., here's the dissertation I promised you years ago.
And to my nephews John Ramsey Murphy Jr. and Thomas Craig Murphy, the next generation, this book is for you.
Melissa Walker and Tom Moore Craig
In the rolling foothills of Spartanburg County, South Carolina, the Anderson and Moore families established themselves on the banks of the North and South Tyger rivers. They carved out new farms on former Cherokee hunting grounds near the present communities of Moore and Reidville. They had arrived in the Piedmont of South Carolina in the 1760s, having made their way earlier from northern Ireland to Philadelphia and to the Pennsylvania backcountry before beginning the long trek south down the Great Philadelphia Wagon Road.
Typical of the Scots-Irish settlers, Charles Moore (1727–1805) had come to America in the early 1750s, probably from county Antrim, northern Ireland. His wife was Mary Barry; it is not certain when they married. After a short time in Pennsylvania, he joined the migration south and lived in Old Anson County, North Carolina, where his signature has been found as a witness to deeds in 1752 and 1762. On May 30,1763, he was granted 550 acres on the North Tyger River by King George III. The survey, completed in July, indicated that the parcel was surrounded on all sides by “vacant land.” He and his wife, Mary, first took up residence under a lean-to shelter near the river while clearing land and constructing a house on higher ground nearby. This latter residence, made of hewn logs covered with clapboards, still stands and is known as Walnut Grove Plantation. It is restored and open to the public.
Charles and Mary had ten children, all surviving to adulthood. The oldest daughter, Margaret Catherine “Kate,” born 1752, married Captain Andrew Barry and was a scout and spy for the patriots in the American Revolution. Their seventh child, Thomas (1759–1822), served seven terms in the U.S. Congress, 1801–13 and 1815–17. He was the general in charge of the defense of Charleston in the War of 1812. Charles and Mary's ninth child, Dr. Andrew Barry Moore (1771–1848), practiced medicine from his small office located on the family plantation for fifty years and is the father of three of the letter writers, Margaret Anna Moore Means, Andrew Charles Moore, and Thomas John Moore. The tenth child, Charles Moore Jr. (1774–1836), went west to Alabama in 1826, settling in Marion, Perry County. His son Andrew Barry Moore was governor of Alabama, 1857–61, and is mentioned in his much younger first cousin Andrew Charles Moore's letters of May and June 1860. Charles Moore Jr.'s daughter Juliet married Dr. Robert Foster and was the mother of Mary Foster, to whom Andrew Charles Moore was married at the time of his death.

James Mason “Tyger Jim” Anderson and his wife, Mary “Polly” Miller Anderson. From Edward Lee Anderson, A History of the Anderson Family, 1706–1955 (Columbia, S.C.: R. L. Bryan Company, 1955); used with permission
William Anderson (1706–ca. 1779) came to America in 1742 from county Antrim, northern Ireland. He lived in Pennsylvania before moving south to the Waxhaws settlement in South Carolina. He lived for a time in Charleston but took up a two-hundred-acre land grant in Laurens County, South Carolina, in 1763. He soon left that land to move farther west, eventually to the South Tyger River in Spartanburg County, near his son Major David Anderson. William Anderson was murdered near the end of the Revolution by a group of Indians and Tories and his house burned. Major David Anderson (1741–1827) was a land surveyor and distinguished patriot soldier.
James Mason Anderson (1784–1870) was the fourth child of Major David Anderson and Miriam Mayson. He lived on the South Tyger and was a successful farmer, miller, and wagoner, hauling goods as far north as Washington and Baltimore. He married Mary “Polly” Miller, and they had ten children. He promised each of his eight sons a gold watch and a sizable tract of land if they would “complete a liberal education and study a profession.”
Letter writer Captain David Anderson (1811–1892) was James Anderson's oldest son. He married Harriet Maria Brockman from Pliny, just across the Enoree River in Greenville County, and brought her to live at Pleasant Falls, his plantation on the North Tyger River. Their older children, Mary Elizabeth and John Crawford, are major correspondents in this collection of letters, as are Harriet's much younger sisters, Ella and Hettie Brockman, who made their home with the Andersons.
For nine decades after their arrival, the Andersons and Moores improved their positions, moving from being cabin-dwelling pioneers eking out a subsistence living to enjoying comfortable lives as well-to-do planters, millers, and food brokers.
The Andersons and the Moores made their home in the southern part of Spartanburg County. Located in the upper Piedmont of South Carolina, southern Spartanburg County is a land of rolling hills and shallow rivers and creeks. The region's long growing seasons and the fertile bottomland along the streams attracted Scots-Irish settlers like the Andersons and Moores. The Scots-Irish were the majority of the earliest white inhabitants in the upcountry, but families of English, German, and French Huguenot extraction also settled there. Making their way down the Great Wagon Road from Pennsylvania, Virginia, and North Carolina in the mid–eighteenth century, the pioneer families created a yeoman culture rooted in Calvinist religious traditions. The earliest farming families sought to be as self-sufficient as possible, but from the beginning they sold surplus production both locally and in distant Charleston markets. Some established sawmills, gristmills, and ironworks to serve their neighbors. 1
By the 1850s the South Carolina upcountry was a region of well-established farms. Local farmers raised corn, wheat, and oats in the rich alluvial soil of the bottomlands. Most raised hogs for their own use. Many joined the Andersons and Moores in growing cotton on the red clay hills; a few also produced small quantities of tobacco. According to the U.S. Census, in 1860 half of the county's cotton growers produced less than one bale each, making the forty bales produced on Andrew Charles Moore's acreage in 1860 quite substantial. Half the county's farmers cultivated fewer than 100 acres. 2 It is not known how many acres the Andersons and the Moores cultivated, but the Moore family owned more than 2,500 acres at the time of the Civil War. They undoubtedly cultivated more land than the average Spartanburg County farmer. 3

Map by Christopher S. Thompson
Slaveholding was well established in the county, but only 30 percent of the county's farmers actually owned slaves. Most farmers worked their own land with the help of family members and occasional hired hands. Among the county's slaveholders, fewer than half owned more than six bondspeople. As a result, landowners often worked side-by-side with the slave laborers at least some of the time, and most Spartanburg County slaves had close interactions with whites. The Andersons and the Moores owned more slaves than most of the neighboring planters. According to the 1860 census, David Anderson, patriarch of the Anderson letter-writing clan, owned thirty-seven slaves, while his brother Frank owned twenty-two. Nancy Montgomery Moore, mother of Andrew Charles Moore and Thomas John Moore, owned twenty-four. Andrew himself held title to twenty-six slaves, and Nancy's son-in-law Sam Means owned another twenty. Only 8 percent of Spartanburg County planters owned more than twenty slaves. As these numbers suggest, the Moores and Andersons were substantial upcountry planter families, although their slaveholdings were quite small compared to the most prosperous lowcountry planters. 4
The historian W. J. Megginson speculates that the close daily interaction between slave and slaveholder and the relatively small percentage of slaves in Spartanburg County (31 percent of the population compared to 57 percent statewide) led upstate slaveowners to “operate in a more relaxed atmosphere.” 5 Perhaps the “relaxed atmosphere” that Megginson describes explains the reason he found that a fair number of upstate slaves, including some of the Moores' bondspeople, could apparently read and write. (Two letters in the collection were written by enslaved men who accompanied their masters during wartime service.) In some cases slaves learned to read from the children of their owners or even from the masters themselves. In other cases they learned in Sunday schools sponsored by upcountry churches. 6
The nearest trade center for the Moore and Anderson families was the village of Spartanburg, roughly ten miles away for the Moores and seven for the Andersons. In 1860 one thousand people lived in the village, which boasted two hotels, eighteen stores, four churches, five schools, a handful of professionals, and the district courthouse and jail. 7 For rural residents, trips to town were reserved for the marketing of crops, buying provisions, and other important business.
The daily lives of the Andersons, the Moores, and their neighbors revolved around a matrix of kinship networks that connected the families in the community. At the center of those networks were churches, the most important community institution in any upcountry rural neighborhood. Both the Andersons and the Moores attended Nazareth Presbyterian Church, the county's oldest religious institution, which their ancestors had formally organized in 1772. 8
Like many Scots-Irish Presbyterians, the citizens of Spartanburg County valued education and invested heavily in local schools. Old field schools provided a basic education for boys and girls throughout the county; often educated farmers like Charles Moore, the original patriarch of the Moore family, taught at these local academies during the winter months. During the Civil War years, Hettie Brockman ran a grammar school for neighbor children in an old school building nearby. By the mid–nineteenth century, private academies provided advanced schooling for many of the county's children. The Andersons and Moores favored schools led by Presbyterian ministers, and they supported the founding of the Reidville schools so they would not have to send their children away to board. Many local families made the education of girls as well as boys a high priority, in part because education was believed to enhance the social status of young women and improve their prospects for a good marriage. Female academies offered courses in natural philosophy, Latin, Greek, and modern languages as well as more “ornamental” subjects such as needlework and music. Typical was the Limestone Springs Female High School 9 in what is now Gaffney, Cherokee County. Founded in 1849, the school was attended by Harriet Brockman Anderson's much younger sister, Ella Brockman, who made her home with Harriet and David. The letters in this collection also detail citizens' efforts to raise money for the Reidville Male High School and the Reidville Female College in the western part of the county; the two schools opened in 1857. Nor were the Presbyterians the only Spartanburg County residents who valued education. In 1854 local Methodists opened both Wofford College for men and the Spartanburg Female Academy. 10
Most white Spartanburg residents were strong secessionists. The historian Philip N. Racine contends that their fear of the economic and social consequences of emancipation fueled this secessionist fervor. Once the South entered the war, young men from the county enlisted in large numbers in various Confederate units. It was common for slaves to accompany their young masters to war where they wore uniforms, provided personal services, and sometimes did heavy labor for the army. Megginson says that the Confederate army compensated some of these enslaved men for their service. 11

The Nazareth Presbyterian Church, established 1765. This 1832 sanctuary is in use today. From the editor's collection
Wartime changes to local life came slowly but steadily. The prices for farm commodities soared. For example, corn sold for as little as fifty cents a bushel in 1859 but was bringing twenty-five dollars a bushel by 1865. Some farm families took on new forms of production in order to meet wartime demands. The wife of David Golightly Harris, a planter who farmed about four miles east of the Andersons and Moores, began weaving cloth. She not only supplied the needs of her own family and their slaves, but she also sold surplus cloth locally. Her husband's journal records the sale of one hundred dollars' worth of her handmade cloth in April 1863. Soaring prices for farm commodities and new marketplace activity did not necessarily translate into higher profits for farm families. High rates of inflation quickly ate up increased incomes. Local farmers were plagued by shortages of essential supplies, such as salt. The letters detail the difficulty in locating salt at any price by the later years of the war. 12
Home-front priorities shifted as citizens mobilized to support the Confederate war effort. Upcountry families divided their attention between farm and family on the one hand and wartime concerns on the other. For example, in August 1861 the women of Spartanburg County organized a Soldier's Aid and Relief Society to provide clothing, bandages, and other supplies to soldiers in the field and to the wounded. Churches and rural communities, including nearby Reidville, also collected supplies for the troops. Local people raised money for various wartime projects. After the landmark battle between the ironclad ships USS Monitor and CSS Virginia (formerly the USS Merrimack) off the coast of Virginia, South Carolina women organized to raise money for additional ironclads. Mary Elizabeth Anderson reported organizing tableaux to raise money for the purchase of a gunboat. 13
In many parts of the South, wartime disruptions led to unrest among slaves, but Megginson found relatively few accounts of insurrection plots and insolent slaves in his study of upcountry South Carolina diaries and letters. Indeed there is no particular evidence in the letters of wartime unrest on the Anderson and Moore plantations during the war years. 14
The end of the war brought new hardships and challenges for upcountry residents. Though the area did not suffer the physical destruction by marauding armies as did other parts of the South, its residents nonetheless suffered economic problems. Spartanburg County slave owners suffered the loss of their major asset—their 8,240 slaves—often worth more than the planters' land. Many also lost savings that had been invested in Confederate securities and currency. Operating capital was hard to come by. Land values plummeted in part because of the uncertain labor supply, and some families sold land or cultivated a smaller portion of their holdings. By 1870, 98 percent of the county's farmers cultivated fewer than one hundred acres. One measure of the economic devastation can be seen in the decline in total assets for the county. In 1860 Spartanburg County residents had held assets valued at $16 million. By 1870 their assets were worth only $4 million. 15
Families also suffered social disruptions. Many young men, such as the brilliant and promising Andrew Charles Moore, never came home from the war. Others returned maimed in body and spirit. In addition, race relations in the county were in flux. Planters struggled to forge new labor arrangements among the freed people who were a vital labor source, and as Thomas John Moore's letters to his overseer indicate, these negotiations were sometimes contentious. Freed people, too, struggled to achieve independence and economic stability in this uncertain new environment.
This collection introduces us to the neighboring Anderson and Moore families in the 1850s, as the South perched on the precipice of the Civil War. The majority of letters in this collection were written by or to three young men. John Crawford Anderson (b. 1842), Andrew Charles Moore (b. 1838), and Thomas John Moore (b. 1843) were contemporaries, born within a five-year span. John Anderson was the Moore brothers' neighbor and a fellow congregant at Nazareth Presbyterian Church. Their military service in the Civil War drew them together in a common cause, but only at the end of the war were the families related, by the marriage of Thomas John Moore to John Crawford Anderson's sister Mary Elizabeth.
The early letters, dating from 1853–1860, find the young Anderson and Moore men away at school. Their parents, siblings, and aunts are writing them regularly. These early letters are filled with everyday concerns—about the boys' moral character and their educations, work on the family farms, and family news. We learn a great deal about daily life in the upcountry from these early letters. Many of the earliest concerned the young men's schooling, a preoccupation of the Presbyterian families. John was a student at Thalian Academy, also known as the Slabtown School, from 1857–59, which was led by Rev. John Leland Kennedy and located on the border of today's Anderson and Pickens counties, near Carmel Presbyterian Church. Later he studied at the Arsenal in Columbia, South Carolina. Students intending to graduate from the Citadel, South Carolina's military college in Charleston, spent the first year or two at the Arsenal. John's very pious mother, Harriet Brockman Anderson, offered moral lectures and admonishments to her student son. She advised him to attend church and Sabbath school regularly and pleaded with him to “keep out of such places where morals are in danger” (p. 1). John's father, David Anderson, detailed the state of his own health (ailing), his crops (“tolerably well”), and the price of corn ($1.25 per bushel; p. 5). He responded to his son's requests for money and shared neighborhood news, especially news about the community support for the founding of the nearby Reidville Male High School and Female College. In a most remarkable passage, he described the convening of a “neighborhood court” to mete out punishment to slaves from throughout the community who had gathered for a raucous night of cardplaying and drinking.
In the 1859 and 1860 letters of Andrew Charles Moore and Thomas John Moore, we glimpse the world of university students and tag along on Andrew Charles Moore's visits to Washington, D.C., and New York City, where he meets Japanese diplomats and verbally spars with opponents of slavery. Andrew Charles Moore, a student at University of Virginia during this period, also offers commentary on John Brown's raid and on the deepening political crisis. In fact, not until Andrew's 1859 account of John Brown's raid is there any mention of politics in these letters.
The rest of the letters cover the war years. Several young men in the family enlisted, following the lead of Andrew Charles Moore, who wrote his mother from Alabama in February 1861 to say “the time has come when every man must gird on his armor, & take the field or submit to despotism” (p. 40). He enlisted in the Confederate army and wrote detailed letters from the front until his death at the Second Battle of Manassas, an event related by his brother Thomas John Moore, also a Confederate soldier. John Crawford Anderson, a student at the Citadel during part of the war, also eventually enlisted and served. So did Franklin Leland Anderson, the beloved uncle of John Crawford. Frank's letters are especially vivid in their portrayal of the perils of battle and of the stupefying boredom of camp life.
Letters from women and men in the family to the men on the battlefront include details of home-front shortages, efforts to raise money for the Confederate cause, and expressions of Confederate patriotism. The old lowcountry/ upcountry split is also evident in family commentary about the rude and demanding coastal refugees who have temporarily settled in Spartanburg County. The collection concludes with postwar documents from Thomas John Moore's plantation that illustrate his adjustments to the realities of a new era.
These letters are significant on several levels. Although most historical accounts would lead us to believe that South Carolinians were obsessed with the sectional crisis to the exclusion of all else in the 1850s, the letters correct this impression. On November 21,1859, Andrew reports on John Brown's raid and on the reaction to that raid in a letter to his mother. He concludes the account with the pessimistic prediction, “I have come to the conclusion that there is obliged to be a dissolution of the union before long” (p. 19). This statement makes it clear that he has been following the growing sectional split as it has developed; his concern for the state of the union did not grow out of the single incident of John Brown's raid. Yet none of the extant Anderson or Moore letters to this point had mentioned the sectional crisis; instead their concerns were profoundly local, suggesting the extent to which their world revolved around home, family, and farm. In fact, in the very next sentence of the November 21 letter, Andrew returns to the personal, announcing his engagement to his second cousin Mary Foster and admitting, “I ought to have told you [about the engagement] long ago” (p. 19). His next letter, written December 18,1859, inquires about the state of the crops, comments on his mother's reaction to his engagement, and reports on his plans to enter law practice the next year. He also offers advice on buying a slave and requests that his mother ask his guardian to send money to pay his tuition. He does not mention politics again until the following May when he, on a visit to Washington, hears a fiery four-hour speech by Senator Charles Sumner of Massachusetts. In short, even at this point the family's attention is engaged more by their private concerns than by the political rumblings that will soon tear their world asunder.
We learn a great deal about the economic and social history of the upcountry and about the war's impact on one particular community. The letters to the soldiers in the field detail the gradual but steady erosion of the quality of life on the home front during the first two years of the war. Many of the letters from 1861 are filled with both the mundane and dramatic details of local life: news of ill family members, social events, and homes destroyed by fire. Mary Elizabeth Anderson writes to her brother in Charleston to ask him to acquire bagging and roping for the farm operation, but she also asks for particular colors of thread and sends him lists of books she wanted to acquire.
The reality of the war sets in quickly nonetheless. In November 1861 Harriet Anderson reports the arrival of “the long expected trouble” (p. 54), the first combat deaths of local boys. Soon comments about the impact of the Union blockade and fears for the safety of the soldiers become a prominent part of every letter. Nancy Moore Evins's stepson would die of a war-related illness in early 1862.
The soldiers' letters, too, display the changing attitudes toward the war. Though the Moore and Anderson boys continue to express patriotism to the bitter end, the tone of bravado and the courageous tales of battlefield exploits in the early letters give way to hints at privation and hardship. They also attempt to keep an eye on the distant business affairs back home. John Crawford Anderson, for example, writes to his father about an acquaintance who has been successful in smuggling cotton past the Union blockade to the Bahamas, a man who promised to obtain gold for the cotton. There is no indication that the Andersons used the man's services, but the passage reveals the difficulty in selling cotton, a commodity for which there was limited local demand, during the war years. Thomas John Moore lost his older brother and his mother during the war, making him unexpectedly the heir to the family plantation, Fredonia. After 1863 many of the extant letters are correspondence with his overseer, Thomas Hill, about the running of the plantation.
Indeed as the war proceeded, the letters are less plentiful, suggesting it was harder and harder for home folks to have letters delivered to military encampments and for soldiers to save letters from home. The frequent inquiries about whether a family member had received a particular letter also testify to the difficulty in maintaining regular communications with loved ones.
The letters also provide insight into the complexities of master-slave relationships before, during, and shortly after the war. Family letters frequently detail illnesses and deaths among the slave community, suggesting close connections with their slaves. At least two letters in the collection are written by family slaves, indicating that at least some of the Moore and Anderson slaves were literate and also that the bondsmen valued ties with both black and white folks back home. For example, Tom Moore's slave Elihu wrote to his wife in April 1863 from Wilmington, North Carolina. He reported on his health. He thanked her for sending him some clothes but indicated that he could buy “more suitable ones hear” (p. 115). He also attached a brief note to the plantation overseer, Thomas Hill. Perhaps in writing to Mr. Hill he hoped to ingratiate himself with the man for the future or to help insure good treatment for his wife. Or perhaps he had a good working relationship with Mr. Hill. We will never know his motivations, but the letter certainly indicates a more complicated relationship than some accounts might lead us to believe.
These letters paint a poignant picture of the impact of the war on one particular Southern community and on two families within that community. The war's enormous cost comes home as we get to know the Andersons and the Moores.
1 . Philip N. Racine, Seeing Spartanburg: A History in Images (Spartanburg, S.C.: Hub City Writers Project, 1999), 19–21; Laurel Horton, Mary Black's Family Quilts: Memory and Meaning in Everyday Life (Columbia: University of South Carolina Press, 2005), 9–12.
2 . Philip N. Racine, introduction to Piedmont Farmer: The Journals of David Golightly Harris, 1855–1870 (Knoxville: University of Tennessee Press, 1990), 2; University of Virginia Library, “Historical Census Data Browser,” http://fisher.lib.virginia.edu/collections/stats/histcensus/php/county.php (accessed January 16, 2008).
3 . When Dr. Andrew Barry Moore died in 1848, his will left “5–600 acres” to his wife, Nancy, 946 acres to daughter Margaret Anna, 635 acres to son Andrew Charles, and 675 to son Thomas John.
4 . U.S. Bureau of the Census, 1860 U.S. Census , “Spartanburg County, Southern Division,” pp. 186, 191, and 199; Racine, Piedmont Farmer , 2.
5 . Racine, Piedmont Farmer , 2, 4; Racine, Seeing Spartanburg , 23; W. J. Megginson, African American Life in South Carolina's Upper Piedmont (Columbia: University of South Carolina Press, 2006), 7–9, quote on 9; University of Virginia Library, “Historical Census Data Browser,” http://fisher.lib.virginia.edu/collections/stats/histcensus/php/county.php (accessed January 16, 2008).
6 . Megginson, African American Life , 138.
7 . Racine, Piedmont Farmer , 2–3.
8 . Racine, Piedmont Farmer , 9, and Racine, Seeing Spartanburg , 27; Horton, Mary Black's Family Quilts , 21–25. Nazareth's third sanctuary building, built in 1832, is in use today. The well-maintained cemetery is a major asset for historians and genealogists.
9 . Limestone Springs Female High School, founded in 1845, was often referred to as Limestone Seminary or Limestone College in the letters. The school closed in 1870 and reopened as Limestone College in 1873.
10 . Racine, Seeing Spartanburg , 26; Horton, Mary Black's Family Quilts, 37 .
11 . Racine, Piedmont Farmer , 10, and Seeing Spartanburg , 26; Megginson, African American Life , 192.
12 . Racine, Piedmont Farmer , 11–12.
13 . Horton, Mary Black's Family Quilts , 39–40. Tableaux, short for tableaux vivants , were elaborate depictions of dramatic scenes by motionless, silent costumed performers. Often they depicted scenes from classical or popular literature. Tableaux were popular entertainments in the mid–nineteenth century.
14 . Megginson, African American Life , 186–87.
15 . Racine, Piedmont Farmer , 2; Horton, Mary Black's Family Quilts, 45 .
The 124 letters included in this book were largely in good condition, folded and enclosed in their original envelopes. Some of the letters to and from Civil War battlefields were damaged, the ink blurred, or had pages missing due to the frequent redeployments of soldiers and the vagaries of the Confederate postal service. Many had been hand carried back and forth by soldiers going on or returning from furlough.
As there were fourteen different letter writers, the editor had to become familiar with each person's handwriting, some adorned with the many extra flourishes of nineteenth-century penmanship. The most difficult letters included cross-writing, where because of a lack of paper, a writer would turn the letter to the side and continue writing over previously written lines. The writers varied in age from early teens to late sixties.
Educational levels of the writers varied from David Anderson's very basic schooling to Andrew Charles Moore's law studies, and the quality of spelling and grammar in the letters also varied greatly. The editor wished to depict these writers as they were and endeavored to present each letter as written. In some cases where a writer constantly rehashed earlier points, portions were deleted. Each deletion begins with an ellipsis.
Grammar was not edited, nor was spelling, unless to make a word understandable, where a correct spelling was added in brackets. Capitalization, or lack thereof, was not changed, nor was punctuation. If a writer used an ampersand, it was retained.
Brief identifications appear in brackets in the body of the letter as do short clarifications made by the editor. Longer explanations are contained in notes at the end of the letter. I have added some introductory and transition paragraphs to the letters.
The editor's task was made much easier by Harriet Means Moore Fielder (Mrs. John P. Fielder), his great-aunt. Known to her nieces and nephews as “Hattee” with the emphasis on the last syllable, she was an 1897 graduate of Converse College and a historian by avocation who helped edit the volume William Anderson and Rebecca Denny and Their Descendants, 1706–1914 as well as various lists concerning the history of Nazareth Presbyterian Church and Spartanburg County Civil War veterans.
Hattee read each letter and in pencil wrote a short identifying clue above many of the persons referenced. Her longer annotations were written on plain unlined paper or on scraps she saved from envelopes, advertising flyers, and even canceled checks. The notes were an invaluable resource to the editor. Upon her death in 1949, the letters were passed on to her nephew, Thomas Moore Craig Sr., who kept them in a filing cabinet and transcribed only the Thomas John Moore letters.
James Mason Anderson (January 28, 1784–June 24, 1870). Family patriarch. Son of Major David and Miriam Mayson Anderson. A farmer and wagoner, he lived on the South Tyger River and was called “Tyger Jim” to distinguish him from his first cousin James M. “Enoree Jim” Anderson, who lived on the Enoree River. He married Mary “Polly” Miller (November 18, 1788–May 27, 1856) in 1810. They had ten children, the oldest David. In his later years he moved in with his son Franklin Leland Anderson and ran Frank's plantation, Holly Hill, while Frank was away at war.
Capt. David Anderson (January 1, 1811–July 2, 1892). Son of James Mason and Mary “Polly” Miller Anderson. Born near Reidville, South Carolina, and studied in Spartanburg under Rev. A. A. Porter. He later studied law under Elisha Bomar, clerk of court. He preferred farming and established his farm and gristmill on the North Tyger River near its merger with the Middle Tyger. His home, Pleasant Falls, still stands today, overlooking the shoals and Anderson's gristmill. Married March 28, 1839, to Harriet Maria Brockman. They had nine children, eight surviving to adulthood.
Harriet Brockman Anderson (February 28, 1819–July 1, 1892). Daughter of Thomas Patterson Brockman and Mary Kilgore Brockman of Pliny, Greenville County, South Carolina. She attended school in Greenville and completed her education at Salem, North Carolina. She married Capt. David Anderson in 1839. A bibliophile, she read voraciously, imparting this love to her children. She devoted her life to maintaining Pleasant Falls as a hospitable place to family, friends and passing strangers, including many Confederate soldiers.
John Crawford Anderson (January 18, 1842–February 23, 1892). Born at Pleasant Falls, son of Capt. David and Harriet Brockman Anderson. Educated at Thalian Academy (Slabtown School). In 1859 he entered the State Military Academy, spending two years at the Arsenal in Columbia and graduating from the Citadel in Charleston in 1863. Entered the Confederate army and was later an adjutant in the Thirteenth Regiment, South Carolina Volunteers. Wounded at the Battle of the Wilderness. He returned to Spartanburg after the war, operated his farm, Plain Dealing, and later served as Spartanburg's postmaster and in the S.C. House of Representatives (1878–80). He married Emma Buist on February 27, 1866, and they had nine children, six of whom survived to adulthood.
Mary Elizabeth Anderson Moore (November 28, 1843–April 27, 1921). Born at Pleasant Falls, the daughter of Capt. David and Harriet Brockman Anderson. Educated at Pine Grove Academy and Laurensville Female Academy. Married Thomas John Moore on February 27, 1866, and went to live at the Moore family home, six miles south of Pleasant Falls on the North Tyger River. Mother of eight children: Andrew Charles Moore II, James Anderson Moore (died in infancy), Thomas Brockman Moore (died in infancy), Annie Mary Moore (died while in college), Paul Vernon Moore, Harriet Means Moore Fielder, Henrietta Sue Moore Craig, and Nancy Montgomery Moore.
Henrietta Alethia “Nettie” Anderson Smith (April 10, 1846–January 10, 1911). Born at Pleasant Falls, daughter of Capt. David and Harriet Brockman Anderson. Graduated from Laurensville Female College in Laurens; later studied under Dr. Ferdinand Jacobs. She married Christian Eber Smith in 1870. He engaged in farming in the Glenn Springs area of Spartanburg County until his death in 1905. Both were active in the Glenn Springs Presbyterian Church.
Major Franklin Leland Anderson (January 30, 1830–February 23, 1909). He was the beloved “Uncle Frank” of the David Anderson children. Son of James Mason and Mary “Polly” Miller Anderson, he was educated at the Poplar Springs Academy and graduated from the University of Virginia. He returned to the family land and built Holly Hill, an impressive brick home that stands today. He was noted as a very successful agriculturalist. Long active in the South Carolina Militia, just before the Civil War he enlisted in the Spartan Rifles as a sergeant and was with the first group of soldiers to leave Spartanburg County for the fighting in Virginia. He served in the Fifth Regiment, South Carolina Volunteers, until 1862 when he became a member of Holcombe's Legion, distinguishing himself during the siege of Petersburg. He served the entire war and was never injured. In 1858 he was married to Susan Knuckles Norris, who died in 1863, leaving him with three young children, Julia, Frank, and William. His second marriage in 1866 was to Ada Eppes of Sussex County, Virginia, whom he had met while stationed at camp on the Nottaway River near her home. They had nine children. Ada Eppes Anderson died in 1924.
Eloise Eugenia “Ella” Brockman (February 6, 1844–December 9, 1868). Daughter of Thomas Patterson and Mary Kilgore Brockman. Much younger sister of Harriet Brockman Anderson; made her home with Harriet and David in early 1860s. Attended Limestone Springs Female High School. Married William Henry Anderson in 1866. Lost two daughters in infancy and died shortly after the second child's death.
Henrietta Malinda “Hettie” Brockman (December 22, 1840–1877). Daughter of Thomas Patterson and Mary Kilgore Brockman, much younger sister of Harriet Brockman Anderson, made her home with David and Harriet in early 1860s. Married A. C. “Sandy” Earle.
Birth order is given in brackets .
(to America ca. 1742)
William Anderson (1706–1785) m Rebecca Denny (d. 1806)
[2] Maj. David Anderson (1741–1827) m Miriam Mayson (d. 1818)
[4] James Mason “Tyger Jim” Anderson (1784–1870)
m Mary “Polly” Miller (1788–1856)
[1] David Anderson (1811–1892) m Harriet M. Brockman (1819–1892)
Nancy Cunningham Anderson (1840–1841)
John Crawford Anderson (1842–1892)
Mary Elizabeth Anderson (Moore) (1843–1921)
Henrietta Alethia “Nettie” Anderson (Smith) (1846–1911)
James Henry “Jimmie” Anderson (1848–1923)
Thomas Brockman “Tommie” Anderson (1850–1903)
Harriet Maria Anderson (Anderson) (1853–1921)
David Perrin Anderson (1855–1874)
Emma Frances Anderson (Oeland) (1858–1893)
[8] James Alexander “Uncle Jim” Anderson (1828–1870)
[9] Franklin Leland “Uncle Frank” Anderson (1830–1909)
[10] Mason Gilliland “Uncle Mason” Anderson (1832–1882)
Col. Thomas P. Brockman (1797–1859) m Mary Kilgore (1800–1861)
[I] Harriet Maria Brockman (Anderson) (1819–1892)
[8] Col. Benjamin T. Brockman (1831–1864)
[11] Capt. Jesse Kilgore Brockman (1839–1864)
[12] Henrietta Malinda “Hettie” Brockman (Earle) (1840–1877)
[13] Eloise Eugenia “Ella” Brockman (Anderson) (1844–1868)
Birth order is given in brackets .
(to America ca. 1750)
Charles Moore (1727–1805) m Mary Barry (1733–1805)
[9] Andrew Barry Moore, M.D. (1771–1848)
m 1. Anna A. Maxwell (ca. 1788–1831)
  2. Nancy Miller Montgomery (1804–1862)
[1] Margaret Anna “Ann” Moore (1834–1879) m Capt. Samuel C. Means
[2] Mary Elizabeth Moore (1836–1836)
[3] Andrew Charles Moore (1838–1862) m Mary J. Foster (1841–1901)
[4] Thomas John Moore (1843–1919) m Mary Elizabeth Anderson (1843–1921)
[10] Charles Moore, Jr. (1774–1836) m Jane Barry (1783–1857)
[2] Gov. Andrew Barry Moore (1807–1873) m Mary Goree (d. 1877)
[6] Juliet Moore (1823–1864) m Dr. Robert Foster (1812–1890)
[1] Mary J. Foster (1841–1901)
m 1. Andrew Charles Moore (1838–1862)
  2. William R. Barron,M.D. (1836–1917)
Andrew Barry Moore,M.D. (February 11, 1771–January 23, 1848). Ninth child of Charles and Mary Moore. Born at the family plantation, Walnut Grove. Graduated Dickinson College, Carlisle, Pennsylvania, in 1795. Studied medicine in Philadelphia under Dr. Benjamin Rush. Returned to Spartanburg County and practiced medicine, 1800–48. Married Anna A. Maxwell, who died in 1831, with no children. Married Nancy Miller Montgomery in 1833, and they had four children: Margaret Anna Moore Means, Mary Elizabeth (who died in infancy), Andrew Charles Moore, and Thomas John Moore. Dr. Moore made his home at Fredonia from ca. 1820 to his death.
Nancy Miller Montgomery Moore Evins (November 13, 1804–March 14, 1862). Daughter of John and Margaret Miller Montgomery of the Wellford area of Spartanburg County, near Snoddy's Bridge on the North Tyger River, north of Nazareth Presbyterian Church. Wife of Dr. Andrew Barry Moore. Widowed in 1848, she reared three children to adulthood as a single mother. She married Col. S. N. Evins on December 20, 1860.
Margaret Anna “Ann” Moore Means (December 17, 1834–May 18, 1879). Daughter of Dr. Andrew Barry and Nancy Miller Montgomery Moore. Attended Limestone Springs Female High School. Married Capt. Samuel C. Means in 1856. Their one child, Andrew James “Jimmie” Means was killed in a hunting accident in 1875, his sixteenth year.
Andrew Charles Moore (March 11, 1838–August 30, 1862). Son of Dr. Andrew Barry Moore and Nancy Miller Montgomery Moore, he was born when his father was sixty-seven years old. He graduated from South Carolina College in 1858 with distinguished honor and studied law at the University of Virginia, 1859–60. He entered the Confederate army in 1861, serving in the Eighteenth Regiment, South Carolina Volunteers, and was killed at the Second Battle of Manassas. His brother Thomas John was nearby and buried him. In 1860 he married a second cousin, Mary J. Foster of Marion, Alabama. They had no children. An elaborate marble monument at the Nazareth Presbyterian Church cemetery marks his grave.
Thomas John Moore (April 29, 1843–August 19, 1919). Born at Fredonia, in Moore, the son of Dr. Andrew Barry Moore and Nancy Miller Montgomery Moore. Educated at local schools and at Rev. John L. Kennedy's Thalian Academy, he attended South Carolina College, Columbia, and was called out twice for service in the Confederate army, including for the attack on Fort Sumter. Permanently left school his senior year (April 1862) to join Company E, Eighteenth Regiment, South Carolina Volunteers. In summer 1863 he transferred to Company A, Holcombe's Legion, serving as a private and later as color ensign in the regiment. Married Mary Elizabeth Anderson on February 27, 1866. He served in the S.C. House, 1872–74, and S.C. Senate, 1880–84. He was chairman of the Board of the South Carolina School for the Deaf and Blind for more than seventeen years.
Governor Andrew Barry Moore (March 7, 1807–April 5, 1873). The son of Charles Moore Jr.; grandson of Charles and Mary Moore of Walnut Grove Plantation. He moved with his family to Perry County, Alabama, in 1826, read law, and was admitted to the bar in 1833. He married Mary Goree in 1837. First elected to the Alabama House of Representatives in 1839, he served four consecutive terms, three as Speaker. He was a circuit judge from 1851–57, resigned to accept the Democratic Party nomination for governor, and was elected without opposition. He was reelected in 1859, defeating William F. Samford, who challenged him as being slow to prepare for the coming conflict. Moore served as governor until 1861. At war's end he was imprisoned at Fort Pulaski with other prominent Southern politicians and released in August 1865. Though referred to as “Uncle Governor” by Andrew Charles Moore (above) and his siblings, Governor Moore was actually Andrew's first cousin, thirty years his senior.

David and Harriet Brockman Anderson were married in 1839 and established themselves at Pleasant Falls, on a hill overlooking David's gristmill on the North Tyger River in western Spartanburg County. The first of nine children was born to them in early 1840. In the ensuing years David concentrated on his business and farming interests, while Harriet was occupied with running the household, taking care of the additional eight children (born at intervals until 1858), finding the proper educational situation for each child, and supporting the nearby Nazareth Presbyterian Church. This first group of letters, written before the calamitous events of 1861, reflects many of those endeavors.
[1]   Harriet Brockman Anderson to John Crawford Anderson
Addressed to him at Thalian Academy
Poolesville PO Spar March 5th, 1857
My dear son,
I now address you with feelings that are deeply interested in you. I greatly desire that you may acquit yourself with credit to yourself and to your dear parents—who you must feel have great regard for welfare and standing both at school and elsewhere. Nothing can afford us more pleasure than to know that you behave well towards your equals and treat your superiors with respect. Be kind to all and keep out of wicked company—go not in the way of the ungodly and sit not in the scorners chair…I wish you to attend church whenever you can and if there is a sabath school in reach be sure you are a scholar. Never stay from church or sabath school for slight excuses…keep out of such places where the morals are in danger…I remain your affectionate Mother
[2]   Harriet Brockman Anderson to John Crawford Anderson
Poolsville, Spar, So Car April 10, 1857
My dear Son,
…The high schools that have been spoken of have been located at Powder Spring [renamed Reidville]. I and A Wakefield have given 100 acres of land and a thousand dollars. The neighborhood have given 4 thousand and Mr. Reid 1 says the schools are fixed facts…Your Pa says he wants you to procure the Life of Dr. Franklin and see if he eat egg suppers. You must keep a minite of what you spend and what for for your Pa requires it and will make you give an account of how you spend and what for which is a reasonable demand and you must be ready to comply. We are willing to do what is right but not indulge to your ruin…I remain most affectionately
Your Mother
1 . Rev. R. H. Reid, the 1846 valedictorian of South Carolina College and a minister of Nazareth Presbyterian Church, was the founder in 1857 of Reidville Female College and Reidville Male High School. Area families supported his efforts, hoping to keep their children closer to home.
[3]   Harriet Brockman Anderson to John Crawford Anderson
Poolsville PO Spar March 18th, 1858
Dear Son
…You made some requests about college. Apply yourself diligently and give proof of the fact and your Pa will give you good opportunity. We thought your last letter better than any we have received. I hope you will improve in writing and spelling because they are the only way you have of showing to absent friends that you are learning.…Be a good boy and make us proud of you. I remain your affectionate
[4]   David Anderson to John Crawford Anderson
Addressed to him at Arsenal, Columbia, SC
May 13th, 1858
Dear Son
I recd yours by Charly Miller stating that I was well which is far from the Truth. I have been sick for four weeks and confined to the House pretty much all the time. So Charly proves to be a Dull young man. I am Recovering slowly I am now able to walk about the Plantation and attend to a little business. My Liver and Stomach are disordered. I have taken a good deal of Medacine and not well yet…Our prospects for a crop are not very flattering at present. Our cotton is up to a pretty good stand we have run around it and commenced chopping out. Our corn is doing tolerably well except 20 acres in the Fork we have ploughed it up and planted over. Our wheat is nothing to brag on Part of it is very sorry. We have peaches and apples plenty. Our corn was badly bit by the frost but has fully Recovered. We have had one mess of small Irish potatoes which helped me very much.

Capt. David Anderson and Harriet Brockman Anderson. From Edward Lee Anderson, A History of the Anderson Family, 1706–1955 (Columbia, S.C.: R. L. Bryan Company, 1955); used with permission
…We are driving slowly at Reidville. We intend to commence plastering the first of next month. We have finished the brick work of the Professors House. The workmen have covered it and will have it ready for plastering in a few weeks. The School is improving slowly. Mr. David has 30 Schollars some Latin and English. There will go up several houses this summer. It (will) perhaps be a grate Place.
I send you at your request Five Dollars which I hope will answer all demands at present…I hope you will make a wise improvement of your time and opportunity. If you could be suited at Reidville as well as where you are I would be pleased on account of the distance. Yours truly,
David Anderson
I find I have but two dollars instead of five. D.A.
PS Your Uncle Frank borrowed me clean out. D.A.
[5]   Harriet Brockman Anderson to John Crawford Anderson
Addressed to him at Arsenal, Columbia
Poolsville, Spar Jany 16th, 1860
My Dear Son,
Knowing you would like to hear from home I attempt to address you. Emma [Emma Frances Anderson] has been very sick since you left. I thought at one time she would not recover. But she has been spared. Her disease was worms She could not stand alone for a week and now can just walk a little but is improving very fast. All the rest are well and we are glad to hear that you are so well pleased and hope it will continue. My dear son I hope if you have not made your peace with your God you will delay no longer. O! Tomorrow. Tomorrow may be too late. Stop and think before it is too late. It would be a source of much pleasure to know you were hopefully converted and be assured your dear Mother presents your case at a throne of grace every day and feels that her prayer will be answered…I think with Dr. Baker [Daniel Baker, Presbyterian minister and evangelist]: “Let me be poor. Let me be a beggar but let me not be an unconverted sinner.”…Now my son, you are away from the restraining influence of your parents and need the best of legacies, the religion of the Lord Jesus Christ. With this you are prepared to live and to die it will be well with you whatever your fate…I remain with much affection your
[6]   David Anderson to John Crawford Anderson
Pleasant Falls, Feby 4th, 1860
Dear Son,
…I Recd yours shortly after it was written and was gratified to know you were pleased with your school and equally so to hear you speak of your safe arrival in Columbia the day after you left Spartanburg. I wish you to write me more fully about your School…who the Professors are and the Branches that are taught. I would recommend to you to pay attention to writing and spelling which are two very important Items in every man's education.
…I sent Dr. Buist flour and Corn this week also have sold 100 bushels to Williams at Clinton for $1.25 a bushel. I expect to haul to Laurens at same price as chance may offer. I see flour is advancing and I have sold out. We had quite a whipping among the negroes last Saturday. Moses Vandike and Simp Coan have had Three Parties and invited all the negroes. The party was held at Mullinax's old House and some Danced and others played Cards and all drank Liquor and eat Gingerbread. We held a Neighborhood court and gave the Card Players and Liquor Dealers fifty and the Ladies and more innocent Ten Lashes apiece which gave general satisfaction.
Old Tom Finch [neighboring farmer] is dead, his young wife took $1000 and quit the Finch family.
Let us hear from you often
Yours as ever,
David Anderson
[7]   David Anderson to John Crawford Anderson
Addressed to him at Arsenal, Columbia
March 15th, 1860
Dear Son,
We have just recd your letter of the 15th Feby. We thought we would wait until we heard from you before writing. This leaves us all well and trying to get ready to do better. Some of our Farmers are planting Corn but I do not intend to plant any before the end of this month. I have been riding Betty and she has throwed me three falls and has run off from home three times and one time she got one Eye very nearly knocked out. I wish you would come and take her to the Arsenal or the Horsebreakers and trane her or will have to give her to Frank and Old Joe and see if they can do anything for her. I have hauled ten loads of corn to Laurens at $1.25.
I have all my ditches cleaned out and my Corn Land broke up the second time. The Buffaloe 1 wheat is rather thin but all the Rest is thick enough. I have a good chance for Corn this year.
Your Mother has sent you a box of meat. You will find it at the Depot as I will start it down the train today. I am sorry to think Columbia cannot feed its Boarders, however I have plenty of Corn and Bacon and if you cannot stand it come up for I expect to get in the grass this summer and will need some help no doubt. You will write me when to send more money and the amount and I will send a check for the amount.
Let us hear from you often
Yours truly,
David Anderson
1 . The Buffalo(e) was the rich bottom land on David Anderson's farm between the North and Middle Tyger rivers and just north of where they converge. Cherokee hunting parties camped there before the white settlers arrived.
[8]   David Anderson to John Crawford Anderson
May 14th, 1860
Dear Son,
I recd yours by last mail but you did not say how much money you wished. I presume $10.00 will answer your purpose at this time.
You will come to Laurens on Thursday the 24th and I will meet you there in company with your Mother as we wish to visit the girls [ JCA's younger sisters at Laurensville Academy]. We have fine Seasons and some grass. Jimmy [James Henry Anderson] says you are fortunate in missing to help hoe out the big field over the River as it is very grassy but we will clean it out today.        D. Anderson
Dr. Andrew Barry Moore established his practice in Spartanburg County in the late 1790s near Walnut Grove, the family plantation. He was married in 1813 to Anna A. Maxwell, who died in 1831 with no surviving children. He married Nancy Miller Montgomery, thirty-three years his junior, in 1834. Dr. Moore bought Fredonia, the house of his older brother Gen. Thomas Moore, on the west side of the North Tyger River, circa 1820. Andrew and Nancy Moore had four children, beginning with Margaret Anna, in 1834. Their second child, Mary Elizabeth, died in infancy. Andrew and Thomas completed the family. As with the Andersons, service to Nazareth Presbyterian Church and seeking the best possible education for their children were primary pursuits. Dr. Moore died in 1848, when Andrew was ten and Thomas five. Their mother was their sole parent until she remarried in late 1860. As women at the time did not have full legal property rights, Dr. Moore's will named his close friend, Col. Samuel N. Evins, as the children's legal guardian. It was he whom Nancy Moore married in 1860. The following letters focus on sons Andrew and Thomas as they pursue their educations in the years leading up to the Civil War.
[9] Andrew Charles Moore to Margaret Anna Moore
Addressed to her at Limestone Academy
April 24, 1853
Dear Sister
Thinking that you would want to hear all the important news from home I am now going to tell you what I know. I will begin with the affair at Mr. Fielders. There was a tolerable number of Gentlemen there, but very few ladies in proportion (as I thought). Very nearly all the scholars of our school except the smaller ones were invited and we all went and had quite a pleasant time. For my part I do not know when I enjoyed myself so well. We had a very nice dinner. Pound, sponge cake, wine, boiled custard and many others too tedious to mention as it is useless to mention only the best. The newly wedded pair looked very fine. The bride was dressed in beautiful light colored silk. The Miss Drummonds constituted the greater part of the ladies. There were five of them there, two of Jared's, two of Warren's, and one of Harrison's [large family from Woodruff]. Grandma [Margaret Miller Montgomery, Mrs. John] came down on Sunday evening last and she and Mace went down to Dr. Means the next day and brought Aunt Margaret [Margaret Montgomery Moore, Mrs. William] up with them. She had been down there a week. Grandma and Aunt M. left for home yesterday morning. Nancy Benson [Nancy Miller Benson, Mrs. Silas] went home from Dr. Means' on Friday which will be two weeks ago tomorrow. I think she had stayed long enough to catch a beau for Jo. [Oeland?] went up there Sunday after and popped the question before he left and the most generally received opinion is that their nuptials will be celebrated before a great while, and for my part I think she has done perfectly right in accepting his offer. The family is not very well at this time. Aunt Rosa [Rosa Roddy Montgomery, Mrs. John Chapman Jr.] is now sick, and Tommy [Thomas John Moore] has been unwell for the last few days but is now well. You ought to be here to eat eels, I caught three last night and intend to try them again before long. Our waggon got home from Columbia last Tuesday and is going to start tomorrow for Newberry. We got ten cents for all of our cotton except two bales for which we only got eight. Mr. Posey has gotten up from Charleston his new stock of goods. He has some very handsome muslins. Ma bought for you from the little dutch pedlar who was here last winter just before you went to Limestone a lowered poplin dress which though rather dark for the season looks very modest and retiring and I think it cannot fail to please you. It is not very fine but will do for Limestone as it requires so little washing. She says she will make it and send it as soon as possible.
As it is very late I cannot write any more and without further ceremony I bid you Goodnight. Ma and all the family join in love with you and wish you much joy at the May party. Write me a letter soon and let us hear all the good news.
Your brother
A. C. Moore
If you have any particular way you would like your dress to be made, Ma would like you to send her word. A.C.M.
[10]   Andrew Charles Moore to Nancy Montgomery Moore
Greenwood, Feb. 21, 54

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents